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12. SINIF 3. UNITE

12.3. ORGANIK BILESIKLER
BOLUM KAZANIMLARI

12.3. ORGANIK BILESIKLER

Anahtar kavramlar: aldehit, alifatik bilesik, alkan, alken, alkil halojendr, alkin, alkol, aromatik bilesik,
ester, eter, fonksiyonel grup, halkali yapilar, hidrokarbon, izomerlik, karboksilik asit, keton, yag asidi,
yapisal izomerlik, zincir yapili bilesikler

12.3.1. Hidrokarbonlar
12.3.1.1. Hidrokarbon turlerini ayirt eder.
12.3.1.2. Basit alkanlarin adlarini, formdllerini, 6zelliklerini ve kullanim alanlarini agiklar.
a. Yanma ve halojenlerle yer degistirme 6zellikleri iizerinde durulur.
b. Yapisal izomerlik ve gesitleri lizerinde durulur.
c. Alkanlarin yakitlarda [LPG, benzin, motorin (dizel), fueloil, katran ve asfalt Griinlerinin
bilesenleri] kullanildigi, hekzanin ise ¢oziicii olarak kullanildigi vurgulanir.
¢. Benzinlerde oktan sayisi hakkinda okuma pargasi verilir.
12.3.1.3. Basit alkenlerin adlarini, formdllerini, 6zelliklerini ve kullanim alanlarini agiklar.

a. Cis-trans izomerlik iizerinde durulur.

b. Alkenlerin kullanim alani olarak alkil halojeniir ve alkoller icin ham madde olduklari vurgulanir.

c. Alkenlerin gida endiistrisindeki kullanimlari ve polimerlesme ézellikleri hakkinda bilgi verilir.
12.3.1.4. Basit alkinlerin adlarini, formdllerini, 6zelliklerini ve kullanim alanlarini agiklar.
Asetilenin iretimi, kullanim alanlari, katilma 6zellikleri ve birincil patlayici tuzlari tizerinde
durulur. Diger alkin érneklerine girilmez.
12.3.1.5. Basit aromatik bilesiklerin adlarini, formiillerini ve kullanim alanlarini agiklar.
Benzen, naftalin, anilin, toluen ve fenol bilesikleri tanitilarak yapilari ve kullanim alanlarina

deginilir.
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KONU EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?

BU KONUYU ANLAMAK ICIN
HANGI KONULARI BILMELIYIM?

Organik kimya normal kimyadan ta-
mamen farkli bir anlayisa sahiptir. Temel
kimya kurallari ile tabiki celisemez ancak
farkh bir ders gibi dustinmek isinizi kolay-
lastirir. Bu acidan karbon kimyasina giris
disinda pek fazla kimya bilgisi istemez, tabi
hesaplama kismi icin yasa,mol, hesaplama
uclusunun bilinmesi sarttir.
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ALKENLER

Yapisinda en az bir tane ikili bag bulun-
duran hidrokarbonlara alken (olefin), de-
nir.

c=C CH, = CH,

Yapisinda birden fazla ikili bag bulundu-
ran alkenlere polialken denir.

CH,=CH - CH = CH,

Yapisinda bir tane ikili bag bulunan duz
zincirli alkenlerin genel formudld C H,_
seklindedir. Bu nedenle bu bilesikler sik-
lo alkanlarla fonksiyonel grup(zincir - hal-

ka) izomeridir.

C.H

3 6

CH, = CH-CH,
C3H6

Yapisinda bir tane ikili bag bulunduran
siklo alkenlerin ve yapisinda iki tane iki-
li bag bulunduran duz zincirli alkenlerin
genel formult C H, _dir.

CH,=CH - CH = CH,
C4H6

Alkenler yapisinda ikili bag bulundurdu-
gundan en az bir tane pi bagi icerir. Bu
nedenle doymamis hidrokarbonlardir.

Alkenlerin en basit Uyesi, eten (etilen)
olarak bilinen 2 karbonlu C,H, bilesigidir.

CH, = CH,

C=C karbonlari sp? hibritlesmesine sahip-
tir.

ALKENLERIN ADLANDIRILMASI

((osYm

2010
2018

1. ikili bagi iceren en uzun karbon zinciri ana
zincir olarak secilir.

il

CH,
HaC—C=—=CH—CH—CH,
EHy
EHy

2. Ana zincir karbonlari ikili baga yakin uctan
baslayarak numaralandirilir.

i

VAWIM  NITISHVEVd

CH,
H3C—CH2—CH:CH—CH2—(|3—CH3
CH,

3. Halkali alkenlerde ciftli bag daima 1 ile 2.
karbon arasina alinir.
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4. ikili bag iki tarafa esit uzaklikta ise:
a. Yan dala yakin uctan baslanir.

b. Yan dala yakinlik ayni ise yan dalin cok
oldugu yere yakin uctan baslanir.

c. Yan dalin coklugu da ayni ise yan dalin
ismine bakilir, alfabetik sirada ismi dénce
gelen yan dala yakin uctan baslanir.

CH,
HyC-CH—CH=—CH—CH,—CHj

CH, CHj
H3C—CH—CH:CH—(|3—CH3
CHj
H3C_CH2 CH3
H3C—CH2—CH—CH:CH—(|3—CH2—CH3
CH4
e
HaC—C==C—CHj
Br

|

VAWIX  NITISHVIVd

5. Siklo alkenlerde cift bag 1 ile 2 arasinda
olacak sekilde yan dala minimum numara
verilir. Yan dal uzakligi ayni ise yan dalin ¢ok-
luguna o da ayni ise ismine bakilir.

CH,

CHZ_CH3
e,

CHy

H,C
CHj

CH,

|
CH

CHj
3
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6. Bilesigin ismi sdylenirken alkanlarda ol-
dugu gibi 6nce alfabetik siraya gdre tum
yan dallar sdylenir. Ana zincir isimlendirmesi
yaparken alkandaki an eki yerin en eki geti-
rilir ve ana zincir isminden o6nce cift bagin
basladigl karbonun numarasi sdylenir.

Hy,C—CH=——CH—CHj

H3C_CH2_C|:——CH_CH3

CH;
CH,
CH,

7. Bilesikte birden fazla cift bag varsa cift
bag sayisina gore en yerine dien, trien gibi
ekler getirilir.

H,C=CH—CH=CH—CH,

HZCZCH—C|3:CH—CH:CH2
CH,

VAWIM  NITISHVEVd

D

8. iki karbonlu ve 3 karbonlu alkenlerde cift
bagin numarasini sdylemeye gerek yoktur.

H,C—CH, H,C—CH-CH,4

9.1 Tane ikili bag iceren siklo alkenlerde iki-
li bagdin numarasinin sdylenmesine gerek
yoktur.

D

CH

CH

3

CH,-CH,

0
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10. Alkenlerin yan dal olmus hali, yani bir
hidrojen eksigi alkenildir, alkeniller en den
sonra il eki getirilerek adlandirilir.

CH,=CH-  CH,-CH=CH-  CH,=CH-CH;-

\

CH
©/ \CH2

O
/I

)

3

H,C—CH

F NCH,
<:}c|—|3

CH=CH,

AINIM N3ITISHVEVd

CHj
H,C=CH
i
FbC—ﬁ—{}b——C——CH3
CH,
o
HyC-CH—CH=—CH— ?———CH3
CHj
H3C—CH2—CH—CH:CH—Cll—CHz—CH3

CHy
H3C_CH2 CH3
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gﬁ‘:ﬁ} CH, #1. CH, — CH, - CH = CH,
Yukarida verilen bilesigin IUPAC sistemine Il. CH,-CH,-C=CH-CH-CH-CH,
gore adi asagidakilerden hangisidir? (l:H
3
: (of
A) 3-metil-5-Hepten |
B) 5-metil-3-Hepten lll. CH,—C=C~-CH,
C) 5-metil-2-Hepten E|;
D) 3-metil-6-Hepten r
E) 4-Sec.Butil-2-Buten IV. CH,=CH-C=CH~-CH=CH,
Benzer sorunun ciktigi yil : 2010 CH,
a- 1-Biten
b- 2-Bromo-3-kloro-2-blten
c- 3-Metil-1,3,5-hekzatrien
3 |. 4-Metil-1-penten d- 3,5,6-Trimetil-3-hepten
Il. 3,4-Dimetil -3-hekzen Yari acik formiill verilen bilesikler ile IUPAC adlandirma-
o . larinin eslestirilmesi hangi secenekte dogru verilmistir?
1. 2,3-Dimetil -1,3-pentadien
. I Il n v
IV. 4-Etil-2-hekzen >
> A) a d c b
V. 2,3-Dimetil-2-blten >
m B) a d b c
Alken sinifi bilegiklerden bazilarina ait isimler yukarda =
verilmigtir. z 0 b d a c
Seceneklerdeki formiillerden hangisi bu bilesiklerden - D) d b c a
birine ait degildir? E) a c b d
CH,
A) CH-CH,-CH=CH,
CH, c
(|3Ha (|3Ha @ 3
B) CH,—C=C-CH,
T
C) CH,-C-C=CH
L Cl
| Yukarida verilen bilesigin IUPAC sistemine
CH, gore adi asagidakilerden hangisidir?
(|32H5
D) CH,-CH=CH-CH A) 5-metil-2-kloro siklohekzen
CH.—CH B) 2-kloro-5-metil siklohekzen
¢ 2 C) 5-kloro-3-metil siklohekzen
<|32H5 D) 1-kloro-3-metil-4-siklohekzen
E) GH, - CH = CH - CH, - CH, E) 1-kloro-5-metil-3-siklohekzen
Benzer sorunun ciktigi yil : 2018

7 YC-E-B-
@CEBC
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~N Ve
C=C
Ve N

bilesiginin IUPAC adi asagidakilerden hangisidir?

A) 3- izopropil pentan

B) 3- etil- 2- metil- 2- penten
C) 4,4- dimetil- 3- hekzen

D) 2- etil- 1,1- dimetil blten

E) Dietil dimetil asetilen

1
fe] °
H4C
b |
HyC — C = CH— CH —CH,
a | d f
H,4C
C

Yukaridaki bilesik IUPAC sistemine gére isimlendiriimek
isteniyor.

Buna gére adlandirma sirasinda hangi C’nin numara-
si 1 olabilir?
C)b veyad

A) a veya © B) e veya f

D) a veya f E) eveyac

N3ITISHVEVd

YAWIA

2

Yapisinda birden fazla ikili bag bulunduran alkenlere
polialken denir.
Asagida verilen polialkenle ilgili

CH,

CH CH,

3

CH=C-CH=C-CH,

Br

I. Doymamis bir hidrokarbondur.

Il. IUPAC adi 1-Bromo-2,4 dimetil-1,3-hekzadiendir.
lll. Toplam sigma bag sayisi 21’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) lve ll
D) Il ve lll

C)lvelll
E) I, Il velll

A) Yalniz |

Karbonlar ile hidrojenler arasindaki baglarin gésterilmedigi
yap! formiline yari acik formul denir.

C,H, CH,
CH3—CH=(|3—(|3=(|3—CH2—CH3
C2H5
Yukarida yari acik formiilii ile gosterilmis olan bilesikle
ilgili
I. Bilesik polialkendir.
1. sp® hibritlesmesi yapan C atom sayisi 8’ dir.

Ill. IUPAC’ a gore adlandiriimasi 4,5—-Dietil -3 —metil - 3,5 -
hekzadien seklindedir.

verilen yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lve ll

D) Il ve lll

C)lvelll
E) I Il velll

YB-A-D -
@BADB
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IZOMER

' 201

2016 | ¥
Yapl! izomerligi

—>Zincir - Dallanma
lzomerligi

CH, —CH, —CH,—CH,

CH

3

CH,—CH —CH,

—>Zincir - Halka
lzomerligi

CH,—CH =CH —CH,
CH, —CH,

CH, —CH,

—>Konum
lzomerligi

CH,—CH =CH —CH,

CH,=CH —CH,—CH,

— > Fonksiyonel Grup
lzomerligi
CH, —CH, —CH, —CH,

OH

CH, —CH,—0O —CH, —CH,

OsYm

Geometrik
lzomeri

VAWIM  NITISHVEVd

Hadi C_.H,, un tum yapi izomerlerini yazalim:
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Geometrik izomeri

C—C g bagi etrafinda
atomlar serbesice dt’)nebilir

M bag, C=C
efrafinda dénmeyi
engeller.

H
\
4— \ H H/C_C\H

olmamali

a a
A /
C=C
/ AN
b b
Cis-trans
izormerligi
gosterir.

HyC—CH=——CH——CH,

a C
s/

\
C=C
’ \

a d

Cis-trans
izormerligi
gostermez.

CH,

HyC—C=——CH—CH,

A
A A olmamali
\ c=C
olmamali A
olmamali
a
AN /
Cc=C
/ AN
b c
Cis-trans
izormerligi
gosterir.
CH,
H3C_CH2_C:CH_CH3
AN /
Cc=C
/ \
b d
Cis-trans
izormerligi
gbstermez.
Cl Br

Hadi C,H, in tUm yapl izomerlerini yazip bu
izomerlerden cis - trans izomeri tasiyanlarin
cis - trans izomerlerini ¢cizerek var olabilecek
tum izomerlerini bulalim.

VAWIX  NITISHVIVd

Bir bilesik cis transi belli olacak sekilde ci-
zilmisse adlandirmanin en basinda cis veya
trans oldugu belirtilir.

HaC CH,CH; sC /H
Cc=cC \C=C
H/ \H H/ CH,CHg
Cis-2-penten Trans-2-penten

10
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’;@ Asagida verilen bilesik ciftlerinden hangisi birbirinin
cis - trans izomeridir?

H,C CH,4 H,C H
AN / AN /
A) Cc=C ile Cc=C
H,C N H,C CH,
H.C CH H.C H
M e
B c=C i c=C
) ile P N
H H H CHy
HyC CH HyC N
e 8 e
C) c=C ile C=C
/ AN / AN
Br H H CH3
HsC — CH CH H,C CH
3 2 Pk N s
D) c=C ile c=cC
/ / AN
H,C CHs  HsC — CH, CHy
HsC — CH, CH H,C CH, CH
4 Pk N 2 UH3
E) c=cC ile c=cC
/ N /
H,C H H CHgy

1£| CH, = CH - CH,
Il. CHg—CH=CH —CH,
lll. GHy - CH = C - CH,

CH3

Yukarida yari acik formdiilleri verilen bilesiklerden

hangileri cis-trans izomeri gostermez?

B) Yalmz llI C)lvell
E) Yalniz |

A) I ve Il
D) Il ve Il

N3ITISAVEVd

-

VAWM

1;% Asadgidaki bilesiklerden hangisinin cis -trans izomeri-
si vardir?

A) Propen

B) 2-metil- 2-biten
C) 3-etil- 3-hekzen
D) 2-biten

E) Siklo bitan

Asagidaki bilesiklerden hangisinin cis trans izomerisi
yoktur?

A) CHg — CH, — CH = CH — CHj

B) H2C|)—C|):CH—CH3
CH; CHj

C) H3C—CH=|C—CH3
H,C — CH,

Cl
E) |
H3C—CH2—(|3=C—CH3
Cl

11

YB-A-D -
@BADD
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2, ALISTIRMA
ss=
Asagidaki bilesikleri geometrik yapilarini

dikkate alarak adlandiralim.

. Cis izomerler polar, trans izomerler apolar 6zelik gosterir.

. Cis
izomerlerden yuksektir.

izomerlerin erime ve kaynama noktalari trans

Ill. Cis-trans izomeri igin karbon ¢ift bagina badh gruplara

bakilir.

Cis-trans izomerligi icin verilen vyargilardan hangileri
dogrudur?

H3C\ /CH3
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
c=C CH, ) ) )
D) Il ve Il E) I, Il ve lll
H3C
H CH-CHj;
\ /
C=C
/ \
/CH3
H2C\ 1@ Alkenlerde ikili bagin karbonlarina baglh gruplar, dizlemin
H3C /CH’C|\'|2 % ayni tarafinda ise cis, farkli tarafinda ise trans olarak ad-
C:C\ CHj E landirlir. Bu sekilde olusan izomerlige cis-trans izomerligi
H3C-HC CHj i denir. Alkenlerde cift baga baglh gruplarin durumuna gére
CHs x 4 farkl durum olusabilir:
< a a a a a c a o]
> / \ / \ / \ /
c=C c=C c=C Cc=cC
H H a/ \a b/ \C a/ \ d b/ \ d
\CH_HC Cis-trans Cis-trans Cis-trans Cis-trans
izomerligi izomerligi izomerligi izomerligi
H3C-HC CHj gbsterir. gosterir. gostermez. gostermez.
CH3 Buna gére, asagida formiilii verilen bilesiklerden han-
gisi cis trans izomerligi gosterir?
HQC - CH3 (I;HS
A) H,C=CH—CH—CH—CH; B)H,cC=C—CH—CH—CH,
H H ! !
\ / CH,C —CH, CH,
Cc=cC H
/ AN / H,.C—CH o
HaC—CH, c=cC C)'s 2 H D) H,C —CH=CH—CH,—CH,
/ \ /CH - CH\
H CHj i CH,
E) HyC— CH, —CH=C—CH,
CH,
H3C—C\H2 /CHZ_CH3
C=—C
/
H3C
12

e -
@ED
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™ Asagida verilen bilesiklerden hangisi-
@nin cis-trans izomeri vardir?

2-Penten
2-Metil-2-BuUten
E) Etilen

Benzer sorunun ciktigi yil : 2011

9 Asagida verilen bilesiklerden hangisi-
@nin cis-trans izomeri vardir?

& H2C|)—CH3

H3C_CH2_C:CH_CH3
Yukaridaki bilesik ile ilgili:
I. IUPAC Adi 3-etil-2-penten’dir.
lI. Cis trans izomerligi gostermez.

lll. Bilesikteki karbonlardan 2'si sp? 5'i sp*
hibritlesmesi yapmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Yalniz |
Yalniz Il
[ ve ll
D) Il ve lll
E) I, 1l velll

Benzer sorunun c¢iktigi yil : 2019

A)
B)
C)

VAWIM  NITISHVEVd

A)H,C Cl  B)HsC CH,
Cc=cC C=C
/
=2
H Cl H
C)cl H Dci CHs c=c’ c=c
AN / 277N NG
c=c CH—HC o o
AN (1) @)
H/ H H4C H
Yukaridaki bilesikler ile ilgili;
|. Fiziksel 6zellikleri birbirinden farklidir.
E) Cl CH3 IIl. 1. bilesik cis -1, 2 - Dikloro etendir.
\C_C [ll. 2. bilesigin kaynama noktasi daha yUksektir.
/ o \ yargilarindan hangileri yanhstir?
H4C H
A) Yalniz Il B) Yalniz lll C)ylvell
Benzer sorunun ¢iktigi yil : 2016 D) Il ve 1l E) L 1lvelll
13

YC-E-E-
@CEEB
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ALKENLERIN TEPKIMELERI

OSYM

2010
2011

OSYM

2012
2013

Not: 2010,2013,2014 ve 2016 Yillarinda ¢ikan
alken tepkimesi sorulari su anda mufredat-
ta yoktur.

1. KATILMA

a. H, Katilmasi

OSYM

2013
2014

OSYM

2016
2019

b. X, Katilmasi

c. HX Katilmasi

VAWIX  NITISHVIVd

d. H,O Katilmasi

14
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Ok 1-penten bilesiginin bromlu su ile tepkimesinden "X" ve
%ﬁ H,O ile tepkimesinden "Y" maddesi olusuyor.

Buna gore

I. X doymus bir hidrokarbondur.

Il. ¥’nin IUPAC adi 2-Pentanolddr.
IIl. Her iki tepkime de katilma tepkimesidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lve lll

D) 1l ve lll E) I, Ilvell

75 "X" organik bilegigi ile ilgili
e Cis-trans izomerligi gosterir.

e 0.25 molii 0,5 mol H, ile tamamen doyurulur.

* 0,5 moli yakildiginda 132 gram CO,, gazi olusgur.

bilgileri veriliyor.

p-

7

Trans - 1,2 - diklor - eten i¢in

I. Bromlu suyun rengini giderir.

Il. HCl ile tepkimesinden 1,1,2 - Triklor - etan olusur.
l1l. Su ile tepkimesinden haloalkol olusur.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) I ve IlI

C)lvell
E) I, lvelll

Asimetrik alkenlere halojen asidi Markovnikov Kurali'na
gbre katilir. Bu kurala gére; katilacak bilesigin pozitif kismi,
¢cift bag karbonlarindan hidrojence zengin olana baglanir.

Buna gore

. CH, - CH = CH,

. . . . . D Il. Klor molekdli
Buna gore "X" bilesigi asagidakilerden hangisi olabilir? 2
(Mol kutleleri, g/mol, C: 12, O: 16) 5 1. 2- Blten
m IV. Hidroklorik asit
A) CH,=CH-CH,-CH,-CH, -CH,
g Yukarida verilen maddelerden hangi ikilinin tepkimesinin
B) CH,=CH,-CH=CH-CH, 3 Markovnikov kuralina gore gerceklesmesi beklenir?
C) CH,=CH,~CH=CH-CH,-CH, A)lvell B) I ve IV C) Il ve Il
D) CH,=CH-CH=CH, D) I ve Il E) lll ve IV
E) CH,= CH-CH,-CH,-CH= CH,
(2 o
& Doymamis bir hidrokarbon ile ilgili @ CH,=CH-C=CHy+2H,0 — .cooeooorriirine.
e 0,2 moli, O, ile tamamen yandiginda 0,8 mol CO, gazi CH
olusur. 8
e Cis —trans izomeri gosteriyor. Tepkimesine gore olusan bilesigin IUPAC adi asagidaki
e 0,1 moliinii tamamen doyurmak igin 0,1 mol H2 seceneklerden hangisinde dogru verilmistir?
harcaniyor. A) 2 - Metil - 3,4 - dihidroksi biitan
bilgileri veriliyor. B) 1,2 - Dihidroksi - 2 - izopropil etan
Buna gore bilesigin 1 moliine, 1 mol HCI katilirsa olusan C) 1,4 - Dihidroksi - 3 - metil biitan
bilesigin IUPAC adi ne olur? . . o
D) 2 - Metil - 3 - hidroksi blten
A) 1 -Kloro biitan E) 2,3 - Dihidroksi - 2 - metil bitan
B) 1 - Kloro biten
C) 2 - Kloro biitan
D) 2 - Kloro biten
E) 3 - Kloro biitan
15
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£1-Kloro siklo penten bilesigine HBr ka-
@tllmam sonucu asagidaki urunlerden
hangisinin olusmasi beklenir?

A) ¢l

Cl
B) ol C)
Oallie @
Br
D)

E) cl

Cl Br

Br
Benzer sorunun c¢iktigi yil : 2011

1;% 8,4 gram alkene 3,6 gram su katilarak artansiz gercekle-
sen bir tepkime sonucunda alkol elde ediliyor.
Buna gore alkenin formiilii asagidakilerden hangisidir?
(H=1 C=12 O=16)
A) C,H, B) C3Hg
D) CsHy

O
O

~
T

[e9

m
(@)
o
-
)

@ 1 mol etilen ve propan karisimini doyurmak icin
1 gram H, gerekmektedir.

Buna gore karisimdaki propan ka¢ gramdir?
(H:1,C:12)

A)1,1 B)22 C)11 D)22 E)44

‘& Etan ve etilen gazlarindan olusan 0,5
mol karisim NSA'da 4,48 L H, ile katilma
tepkimesi vermektedir.

Buna goére karisimdaki etan gazinin mol
kesri asagidakilerden hangisidir?

A)02 B)03 C)0o4 D)O5  E)O6

|
HyC—CH—CH=—CH, +HCl —
4 3 2 1

Yukaridaki tepkime ve tepkime sonucu
olusan ana uUrun hakkinda verilen asagida-
ki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Tepkimeye giren alkenin [IUPAC adi 3-me-
til-1-bdtendir.

B) Tepkimede 1 numarali karbona hidrojen
atomu baglanir.

C) Olusan urunun sistematik adi 3-metil
butandir.

D) Tepkimede 2 numarali karbona klor ato-
mu baglanir.

E) Tepkime sonucu doymus bir bilesik olus-
maktadir.

Benzer sorunun c¢iktigi yil : 2012

VAWIX  NITISHVIVd

£ CH
& 73
H3C—CH—CH=?—CH3
CHj3
Yukaridaki bilesik ile ilgili:
l. IUPAC Adi 2,4-dimetil-2-penten’dir.

lI. Cis trans izomerligi gdstermez

1. HCI katilmasi sonucu 2-kloro-2,4-dimetil
pentan olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Yalniz |
Yalniz Il
ve ll
D) Il ve Il
E) I, 1l ve lll

Benzer sorunun ciktigi yil : 2019

A)
B)
C)
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2. POLIMERLESME

H H H H]
N\ / | I
n| C=C —» 1C-C+
/ \ | |
iy H | | H Hln
Etilen Polietilen
[Cl  H] [Cl H
N / | |
n Cc=C — —~-C-C-~+
/ \ | |
|H H | | H Hln
Vinil klorur Polivinil klorar (PVC)
F— F F
N / | I
nl C=C —» C-C+
/ N | |
F F | F Fin
Tetrafloroetilen Politetrafloroetilen (PTFE)
(TEFLON)

(2 Alkenler, yapilarinda pi (m) bag bulundurduklar igin
%é katilma ve polimerlesme tepkimesi verirler.

|l
L. nCH,=CH  — —(|3—C|:—
c! H Gl

n
Il. CH, = CH, + HCl — CH, — CH, - Cl

ll. CH, = CH, + Br, — (_I,Hz— (sz

Br Br

Buna gobre verilen tepkimeler ile ilgili asagidaki

ifadelerden hangisi yanhstir?

A) |. tepkimede olusan uriin polivinil klortrddr.
B) Il. tepkimeden alkil halojentr olusur.
C) lll. Tepkimede doymus hidrokarbon olusur.

D) Il. tepkime gergeklesirken C atomundaki sp? hibrit
orbitalleri sp® hibrit orbitallerine donusiir.

E) lll. tepkimede bromun kizil- kahve rengi kaybolur.

N3ITISAVEVd

VAWM

H Cl A

n C=C — |-C-C-
I I

a Ny Lol

Yukarida verilen tepkimeyle ilgili,
[.  Polimerlesme tepkimesidir.
[I. Olusan urin PVC’dir.

[ll. Dehidrasyon(su ¢cekme) tepkimesidir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalnz Il
D) Il ve lll

B) Yalniz IIl C)lvell
E) 1, Ilve lll

R
4 Cok sayida alkenin birbirine baglanmasina polimerlesme,

olusan urine de polimer denir. Bazi polimer &rneklerl
asagida verilmistir.

l. 'H H' PE

PVC

1. PTFE

leocdt
LF Fln

Bu polimerlerden hangileri heteroatom olmayan bir
alkenin polimerlesmesi sonucu olusmustur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll

17
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Alkenlerin Kullanim Alanlari

Alkenlerin ilk Gyesi olan eten, meyvelerin
olgunlastiriimasi icin kullanilir.

Etenin turevleri olan trikloroeten ve tet-
rakloroeten (perkloroeten) yag c¢ozme
ozelliginden dolayl kuru temizlemede
yaygin olarak kullanilir.

%@ X bilesigine HCI katilmasi ile gergeklesen tepkime
asagida verilmistir.
oy

X+HCl—CH,-CH-CH,-CH -CH,

Buna goére "X" bilesigi ile ilgili ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) Sistematik adi 4-Metil-2-hepten olabilir.

B) Bromlu suyun kizil kahve rengini giderir.

C) 1,2-Dimetil siklohekzan bilesigi ile izomerdir.

D) 1 mol H, katiimasiyla doymus hidrokarbon elde edilir.

E) Meyvelerin olgunlastiriimasi igin kullanilir.

I. Eten meyvelerin olgunlastiriilmasinda kullanilir.

Il. Etenin trikloro eten turevi kuru temizlemede kullanilir.

I1l. Etilenin polimerlesme Grand ¢evre kirliligi olusturur.

Alkenlerin ilk tyesi ile ilgili olarak verilen yukaridaki
yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) Il ve Il

C)lvell
E) 1, 1l ve Ill

N3ITISHVEVd

YAWIA

Yapisinda en az bir tane ikili

hidrokarbonlara

bag bulunduran

Alkenlerin ilk dyesi etenin VSEPR gésterimi

seklindedir.
e Alkenlerin yapisinda en az bir tane ........... bagi vardir.
e Br, ile katlma tepkimesi vererek bromun ..........

rengini giderirler.

Alkenlerle ilgili olarak yukarida verilen yargilardaki
bosluklari doldurmak icin asagidaki kelimelerden hangisi
kullanilmaz?

A) Alken

B) AX,

C) = (pi)

D) Kizil — kahve
E) Parafin

1
g H,C=CH—-CH,— CH, HC-CH=CH-CH,
A B

Yukaridaki A bilesiginin Yukaridaki B bilesiginin
verdigi asagidaki tepkime- || verdigi asagidaki tepkime-
leri tamamlayip denklesti- || leri tamamlayip denklesti-
riniz. riniz.
1.A+HO — 1.B+H,0—
2.A+H, — 2.B+H, —
3.A+Cl, — 3.B+Cl, —
4. A +HCl — 4.B+HCI —
5A+0, — 5.B+0, —

Kimya 6gretmeni Baris 6grencilerinin alken tepkime-
leri hakkindaki bilgisini dlgmek i¢in bir mini sinav ha-
zirlamistir. Bu mini sinavda 6grencilere bir bilesigin
5 farkl tepkimesini sormus, kopya cekilmemesi icin
de sinavi iki grup halinde hazirlamistir.

Sinavda Batikan'in yaninda oturan Dogukan kagit-
larmin farkli grup olduguna dikkat etmemis ve tim
sorularinin cevabini Batikan’dan kopya ¢cekmistir.

Bu sinavdan Batikan 100 aldigina gére Dogukan
kac almistir? (Not: Her soru 20 puandir.)

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80 E) 100
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